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Opcion A — Ampliacion de quimica fisica y organica

Al. Se dispone de dos alcoholes, A y B, cuya formula molecular es C;H,O . Del espectro de masas de cada
alcohol se obtuvo la siguiente informacion.

A: picos am/z=29, 31, 60

B: picos am/z=45, 60

(a) Escriba la formula de la especie responsable del pico a m/z = 60. [1]

(b) Deduzca la féormula de la especie responsable del pico a m/z = 31. [1]

(¢) Deduzca las estructuras de los dos alcoholes. [2]
Estructura de A

Estructura de B

(d) El pico a m/z = 45 es mas prominente que el pico a m/z = 29. Sugiera una razén que
justifique este hecho. [1]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta Al: continuacion)

(e) Elespectro de '"HRMN de uno de los alcoholes presenta cuatro picos cuyas areas cumplen la
relacion 3:2:2:1.

(i)

(if)

8804-6112

Indique qué se puede deducir de esta informacion. [2]

Cuatro picos

Prediga el namero de picos y la relacion de areas en el espectro de '"HRMN del otro
alcohol. [2]

Véase al dorso
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A2. El yoduro de hidrogeno gaseoso, HI, se descompone en sus elementos cuando se lo calienta. Esta
descomposicion se investigd en una serie de experimentos que se llevaron a cabo a la misma
temperatura. Se obtuvieron los siguientes datos.

. i . I Velocidad de reaccion inicial /
Experimento nimero | [HI] inicial / moldm 3 4
mol dm™s
1 2,2x107° LIx10°°
2 6,6x107° 9,9x107°
3 2,2x107° 1,1x10™
4 4,4x107° a determinar
a) Escriba la ecuacion que representa la descomposicion del yoduro de hidrégeno. 1
p y g
(b) Deduzca el orden de la reaccion y explique su respuesta. [2]
(¢) Indique la expresion de velocidad para la reaccion. [1]
(d) Determine la velocidad inicial de reaccion en el experimento 4. [1]
(e) Defina el término molecularidad y deduzca su valor en esta reaccion. [2]

8804-6112
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A3. Enlatabla 16 del cuadernillo de datos hallara la formula y el valor del pK, del 4cido cloroetanoico.

Use esa informacion para responder las siguientes preguntas.

(a) Escriba la ecuacion de disociacion del 4cido cloroetanoico en solucion acuosa. [1]
(b) Deduzca la expresion de K, para la disociacion. [1]
(c) Calcule el valor de K, para el acido cloroetanoico. [1]

(d) Disponga los siguientes acidos en orden creciente respecto de su fuerza como acido
(comenzando con el mas débil). [1]

acido cloroetanoico acido etanoico acido yodoetanoico

8804-6112 Véase al dorso
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Opcion B — Medicinas y drogas
B1. Los depresores como los tranquilizantes y sedantes son capaces de afectar el sistema nervioso central.

(a) Para cada caso, indique dos efectos sobre el cuerpo que se derivar de la administracion de

(1)  una dosis baja de un tranquilizante. [2]
(1) una dosis elevada de un sedante. [2]
(b) Explique por qué en ocasiones se describe a los depresores como antidepresivos. [1]

(¢) El depresor mas ampliamente utilizado es el etanol. Discuta los efectos dafiinos de la ingesta
regular de grandes cantidades de etanol haciendo referencia a cuatro problemas especificos. [4]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta Bl: continuacion)

(d) Enumere dos depresores cuyas estructuras estan en la tabla 21 del cuadernillo de datos. [1]

(¢) Un problema que presentan muchas drogas es que los usuarios desarrollan folerancia.
Explique qué significa el término folerancia e indique por qué podria incrementar el riesgo
para el usuario. [2]

8804-6112 Véase al dorso
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B2. La cafeina y la nicotina son dos estimulantes cuyas estructuras se muestran en la tabla 21 del
cuadernillo de datos.

(a) Describa dos semejanzas en sus estructuras, no incluya la presencia de enlaces dobles, grupos
metilos y 4&tomos de nitrégeno. [2]

(b) Discuta los problemas asociados con el consumo de nicotina, diferencie entre los efectos a
corto plazo y los efectos a largo plazo. [6]

8804-6112
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Opcion C — Bioquimica humana

C1. En la tabla 20 del cuadernillo de datos hallara las estructuras de los aminoacidos cisteina y serina.
Ellos pueden reaccionar entre si para formar un dipéptido.

(a) Indique qué tipo de reaccion se produce cuando los aminodcidos reaccionan entre si e
identifique el otro producto de la reaccion. [2]

(b) Dibuje las estructuras de los dos dipéptidos posibles que se forman por reaccioén entre una
molécula de cisteina y una molécula de serina. [2]

(c) Por reaccion entre una molécula de cada uno de los aminoacidos arginina, histidina, y leucina
se pueden formar seis tripéptidos. Prediga la estructura primaria de estos seis tripéptidos.
Use los simbolos que se indican en la tabla 20 del cuadernillo de datos para representar los
aminoacidos. [3]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta CI1: continuacion)

(d) Cuando muchas moléculas de aminoacidos reaccionan entre si se forma una proteina. Las
proteinas tienen estructura primaria, secundaria y terciaria.

(i) Indique qué tipo de fuerza intermolecular es la responsable de mantener la estructura
secundaria. [1]

(i) Indique de qué otras dos formas se mantiene la estructura terciaria de las proteinas. [2]

8804-6112 Véase al dorso



-12 - N04/4/CHEMI/SP3/SPA/TZ0/XX

C2. (a) Escriba la formula empirica de todos los monosacaridos. [1]
(b) En latabla 22 del cuadernillo de datos encontrara la formula estructural de la lactosa.

(i)  Deduzca la formula estructural de uno de los monosacaridos que reacciona para formar

lactosa y némbrelo. [2]
(i) Escriba el nombre del otro monosacarido. [1]
(¢) Indique dos funciones principales de los polisacaridos en el cuerpo. [2]

8804-6112
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C3. En la tabla 22 del cuadernillo de datos encontrard las formulas estructurales del colesterol y la
testosterona.

(a) Identifique a qué clase de compuestos pertenecen el colesterol y la testosterona. [1]

(b) Indique los nombres de dos grupos funcionales que estén presentes tanto en el colesterol
como en la testosterona. [2]

(c) Tanto el colesterol como la testosterona contienen un anillo de cinco miembros como parte
de su estructura. Deduzca el niimero total de 4tomos de hidrogeno que se hallan unidos
directamente a atomos de carbono en dicho anillo. [1]

8804-6112 Véase al dorso
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Opcion D — Quimica ambiental

D1. Las particulas son un tipo de contaminante primario del aire que producen algunas industrias y
cuando se queman combustibles.

(a) Algunas industrias utilizan el método electrostatico para reducir la emision de particulas.
Explique como se realiza esto. [3]

(b) Indique un tipo de combustible que muy probablemente produzca particulas al arder. [1]

(¢) Deduzca la ecuacion que representa la combustion del metano en la que se forman particulas. /1]

8804-6112



D2. (a)
(b)
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Explique por qué la lluvia es naturalmente acida. Utilice la ayuda de una ecuacion. [2]

Los convertidores cataliticos se usan en los vehiculos motorizados para reducir la emision de
gases acidos.

(1)  Escriba una ecuacion para mostrar la formacion de 6xido de nitrogeno(Il) en el motor
de un vehiculo e identifique qué acido forma en la atmosfera. [2]

(i)) El oxido de nitrogeno(Il) reacciona con mondxido de carbono en un convertidor
catalitico para producir sustancias inocuas. Deduzca la ecuacién que representa esta
reaccion. [2]

Véase al dorso



D3. (a)

(b)

(©)
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Indique qué significa la expresion demanda biologica de oxigeno (DBO). [2]

La materia organica presente en el agua se puede descomponer tanto por bacterias aerobias
como por anaerobias.

(1) Indique qué tipo de bacterias presentard, con mayor probabilidad, actividad en aguas
con bajo valor de DBO. [1]

(1) En la materia organica estdn presentes los siguientes elementos. Sugiera un gas que
probablemente se forme a partir de cada elemento en la descomposicion de la materia
organica por accion de bacterias anaerobias. [3]

CATDONO o o et e
NITOZENO . . ottt et e e e e e e e
AZUTTE o

Las plantas generadoras de energia eléctrica pueden usar el agua de un rio para refrigeracion.
Discuta los efectos que tiene esto sobre los peces de dicho rio. [3]
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Opcion E — Industrias quimicas

El. La extraccion de metales de sus minerales comienza frecuentemente usando agua para separar los
minerales de los otros materiales presentes en la roca.

(a) Indique qué se hace a la roca antes de usar el agua. [1]

(b) Un viejo método para extraer oro de su mineral es el “zarandeo” que consiste en mezclar
vigorosamente el oro y las demds impurezas con agua en un gran plato. Sugiera una
propiedad fisica del oro que es importante para su separacion de las impurezas. [1]

(¢) Un método mas moderno para extraer minerales de una roca es la flotacion con espuma.
Resuma este método. Indique qué sustancias se usan ademas del agua y el mineral e indique
como se separa el mineral de la roca. [3]

(d) Explique por qué el porcentaje de oro en forma elemental presente en la corteza terrestre es
mucho mayor que el del hierro. [1]

8804-6112 Véase al dorso
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E2. El aluminio y el hierro se extraen de sus minerales por medio de diferentes métodos quimicos.
Para el aluminio se utiliza la electrolisis.

(a)

(b)

8804-6112

(i)  Identifique el compuesto del que se extrae la mayor parte del aluminio.

(i) La electrolisis de este compuesto origina aluminio y otro producto. Escriba una
semiecuacion para la formacion de cada producto.

La mayor parte del hierro se produce calentando mineral de hierro con coque en un horno de
cuba.

(1) Indique otras dos materias primas que se utilicen en el horno de cuba.

[1]

[3]

[1]

[2]
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E3. El polimero mas ampliamente usado es el polieteno, que se fabrica en dos tipos, el de baja densidad
y el de alta densidad.

(a) Discuta las diferencias entre estos dos tipos haciendo referencia a la cantidad de ramificaciones,
las fuerzas entre las cadenas poliméricas y las propiedades fisicas. [4]

(b) Ambas formas de polieteno se describen como fermoplasticos.

(1) Indique el significado de este término. [1]

(i1)) El fenol-metanal no es termoplastico. Indique qué tipo de polimero es y en qué se
diferencia su estructura de la del polieteno. 2]

8804-6112 Véase al dorso
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Opcion F — Combustibles y energia
F1. El petroleo contiene muchos hidrocarburos, incluyendo el hexano, C,H,,.

(a) Resuma como se formo el petroleo crudo. [3]

(b) A continuacion se transcribe la ecuacion que representa la combustion completa del hexano.

C.H,,(g)+9720,(g)—6CO,(g)+7H,0 (g)

Determine un valor para la entalpia de combustion del hexano usando los siguientes datos de

entalpias de formacion. [3]
Compuesto CHy,(g) CO,(g) H,O (g)
AH? /kJmol™ —-167 -394 242

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta F1: continuacion)

(¢) Un estudiante hizo arder hexano en un calorimetro y us6 los datos obtenidos para calcular un
valor de la entalpia de combustion del hexano. Explique por qué este valor es mucho menor
que el obtenido usando el método del apartado (b). [1]

(d) El hexano no es adecuado como combustible para motores de automdéviles porque su numero
de octano es bajo. Sugiera por qué su isomero, 2,3-dimetilbutano, tiene mayor nimero de
octano. [1]

8804-6112 Véase al dorso



F2. (a)

(b)

(©)
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Resuma dos caracteristicas de las reacciones quimicas que no se apliquen a las reacciones
nucleares. [2]

El is6topo *"*Po puede sufrir desintegracion o o desintegracion B. Deduzca el simbolo y el
nimero masico del elemento formado en cada caso. [2]

deSINEEZIraCION Ol . ..\ v ittt et et e e e e e e e e

desintegracion B ... ..ot

El periodo de semidesintegracion para la desintegracion del **Po es de 3,0 minutos. Calcule
qué masa de *"*Po quedara después de 12 minutos en una muestra de 12 g. [2]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta F2: continuacion)
(d) Discuta las preocupaciones sobre seguridad en una planta de energia nuclear comentando
sobre dos aspectos de cada uno de los siguientes.

e extraccion de todas las varillas de control del nucleo

* presencia de oxigeno en el gas refrigerante que pasa a través del grafito moderador
* rotura de una conduccion que transporta sodio fundido en un reactor autorregenerador. [6]
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